

香港文匯報訊 美國總統特朗普繼續掠奪委內瑞拉石油資產，他上周五（1月9日）簽署行政命令，宣布進入國家緊急狀態，旨在保護存放於美國財政部賬戶中的委內瑞拉石油收入，使其免遭扣押或捲入司法程序。此舉發生於美國對委發起大規模軍事行動、強行控制該國總統馬杜羅夫婦並將他們帶到美國數日之後。白宮發聲明稱，此舉是為了防止相關資金被扣押，從而破壞美國為確保委國經濟及政治穩定所作的努力。行政令規定，由美國政府保管的這筆收入，將不受私人債權人的索償影響，並將用於推進美國的對外政策目標。

特朗普同日在白宮與約20家美國石油企業的高層會面，要求他們向委投資1,000億美元（約7,795億港元）以大幅增產石油，但未獲積極響應。多數與會企業並未公開承諾會迅速進行投資。特朗普對此表示不滿，並警告稱若現有企業不感興趣，將有其他人願意取代他們的位置。他更指示石油企業不要直接與委方交涉，而應透過美國政府進行。

美或1周內解除部分對委制裁

美國財政部長貝森特隨後透露，美方可能於未來一周，解除部分針對委內瑞拉的額外制裁，以促進該國的石油銷售。貝森特表示，財政部正研究如何推動石油銷售的收益回流委內瑞拉，用以支撐政府運轉、保障安全部門開支，並惠及民眾。他預計，儘管如埃克森美孚等大型油企可能猶豫，但規模較小的私營公司將迅速重新進入委石油領域。

覬覦委IMF 382億提款權

貝森特本周還將與國際貨幣基金組織（IMF）及世界銀行的負責人會面，討論這些機構與委內瑞拉重新接觸事宜。他提到，委內瑞拉在IMF中持有價值約49億美元（約382億港元）的特別提款權，目前無法動用，但美方願意協助將其兌換為美元，用於重建委國經濟。IMF對委內瑞拉經濟的最後一次正式評估已是2004年，而世界銀行則自2007年委國還清貸款後便未有往來。

據報道，美國的制裁一直被視為委內瑞拉進行1,500億美元（約1.17萬億港元）債務重組的主要障礙，而債務重組被認為是吸引私人資本回歸的關鍵。分析指出，美國的最新舉措是特朗普政府穩定委國局勢、鼓勵美石油生產商重返該國的計劃之一。然而委國政府尚未確認是否允許美國公司進入該國，臨時總統羅德里格斯近日曾表示，委方對與包括美國在內的各方開展能源項目持開放態度。

此系列事件引發國際關注，有評論認為這是美國在軍事行動後，試圖透過金融與經濟手段、進一步掌控委內瑞拉豐富石油資源的後續行動。特朗普政府則宣稱其目標是管理委內瑞拉並開採其巨大的石油儲備。

特朗普「攬實」委油收入 簽令阻債權人索償

辯稱旨在保障委經濟穩定 不滿美油企高層未承諾投資



●墨西哥城民眾抗議美國襲擊委內瑞拉。

新華社



●特朗普在白宮會晤美油企高層，要求油企投資委國但不果。

法新社

委臨時總統誓言 營救馬杜羅夫婦回國

香港文匯報訊 委內瑞拉臨時總統羅德里格斯上周六（1月10日）發表講話稱，將努力營救遭美國強行控制的委總統馬杜羅及其夫人，使其返回祖國。

羅德里格斯表示，委內瑞拉將憑藉人民的團結，成功營救出馬杜羅夫婦。當前委內瑞拉正為馬杜羅及其夫人返回故土而奮鬥，全國團結對於實現這一目標至關重要。她重申委內瑞拉強烈譴責美國1月3日對委的侵略行徑，並將這一事件作為兩國關係史上一大污點。羅德里格斯還強調，委內瑞拉不存

在不確定性，並正推進明確的治國方略，即委內瑞拉由人民作主，且只有一個政府，這一點毋庸置疑。

馬杜羅之子格拉同日通過社媒發布影片說，馬杜羅保持堅強，「未被任何方式打倒」，他引述馬杜羅的話說：「不要難過，我們很好，我們是戰士。」格拉同時呼籲馬杜羅的支持者也要堅強，並且各方信任羅德里格斯、全國代表大會主席豪爾赫、內政部長卡韋略等委國主要官員和委內瑞拉人民。

墨總統稱願與美合作 惟主權不容談判

香港文匯報訊 墨西哥總統辛鮑姆上周六（1月10日）訪問西南部格雷羅州時表示，墨國願與美國在打擊毒品上進行協調，但國家的獨立與主權不容談判。

美國總統特朗普近日稱，美國必須對墨西哥採取行動，因為「毒品正湧入墨西哥」，墨西哥須採取行動打擊毒品走私。相關言論進一步加劇區域緊張局勢，也引發拉丁美洲社會對美國以安全之名推行霸權政策的強烈警覺。辛鮑姆強調，墨西哥始終主

張與包括美國在內的各國開展對話與合作，但不會在任何情況下屈從於外部壓力。她指出，墨西哥與美國是兩個平等的國家，可以協調、合作，但絕不「自降身份」。辛鮑姆並已要求外長德拉富恩特與美國國務卿魯比奧或特朗普本人會面。

數千民眾上街聲援委國

墨西哥數千名民眾同日在首都墨西哥城舉行大規

模遊行，聲援包括委內瑞拉在內的拉丁美洲多國人民，反對美國在該地區推行霸權主義和干涉政策。遊行隊伍高舉標語和橫幅，高喊反對外來干涉、要求尊重各國主權的口號。示威者手持委內瑞拉國旗，表達對委人民的支持，要求美國停止對委國的政治和外交施壓，譴責美國以「民主」、「安全」、「禁毒」等名義干涉他國內政，並反對任何形式的軍事威脅。

ICE槍擊案示威潮持續 全美爆逾千場抗議



香港文匯報訊 美國數十個主要城市上周六（1月10日）爆發遊行示威，抗議移民與海關執法局（ICE）人員在明尼蘇達州明尼阿波利斯市開槍擊斃美國籍女子古德。

示威活動由美國多個民間團體發起。據主辦方稱，上周六至周日將在全國範圍內組織逾

1,000場抗議活動，以「徹底廢除ICE」為口號，一些城市將為死者舉辦燭光守夜活動。主辦方發聲明說，聯邦移民執法機構對社區成員濫施暴力、濫用職權，卻逍遙法外，「這宗殺戮事件僅是冰山一角」。

示威者當天在華盛頓、紐約、費城、波士

至少30名示威者被拘留

明尼阿波利斯市上周六有數萬人聚集抗議，而在上周五晚的抗議活動中，警方指有人向警車和警員投擲冰塊、石頭等物體，一名警員被冰塊擊中受輕傷，至少30名示威者被拘留。明尼阿波利斯市長弗雷敦促示威者保持克制，以和平方式抗議，以免跌入特朗普的圈套。

馬斯克回應歐盟監管要求 7天內開放X平台原始碼

香港文匯報訊 美國富豪馬斯克上周六（1月10日）表示，旗下社媒X平台將在7天內，對公眾開放其全新演算法的原始碼，包括決定推薦哪些自然帖文（Organic Posts）與廣告帖文所使用的全部程式碼。

馬斯克在X平台發文表示：「這項做法將每4周重複一次，並附上詳盡的開發者筆記，以幫助大眾了解變動內容。」去年7月，法國巴黎檢方因涉嫌演算法偏見及詐取數據，對X平台展開刑事調查，X平台形容是「出於政治動機的刑事調查」，威脅用戶的言論自由。

歐盟委員會發言人雷尼爾日前對記者表示，歐盟委員會近期決定延長去年向X平台發出的資料保留命令，該命令涉及演算法以及非法內容的散布。

歐盟上月對X平台處以1.2億歐元（約10.8億港元）罰款，監管機構稱該公司違反歐盟《數碼服務法》規定的透明度義務。此次罰款與X平台的「藍V認證」訂閱、廣告庫缺乏透明度，以及未能向研究人員提供平台公開數據有關。

2026年世界的「黑天鵝」與「灰犀牛」

周德武

審，實際上也是對特朗普違反國際法的公開審判。

馬杜羅被強行控制之後，世界熱議的話題轉向誰是下一個？特朗普以馬杜羅為抓手，成功製造了「寒蟬效應」。這次計劃的幕後策劃者魯比奧更希望看到拉美地區產生「多米諾骨牌效應」。在蘇聯解體之後，古巴的外援中斷，這個國家的生存面臨着巨大的壓力，這一次古巴面臨的危機甚至更大。作為古巴後裔，魯比奧有着強烈的使命感，他集國家安全事務助理及國務卿兩個重要職位於一身，對特朗普外交政策有着更大的影響力，魯比奧不會放過這千載難逢的機會。但對於特朗普來說，他更看重委內瑞拉的石油。古巴除了地理上更靠近美國之外，其他方面對特朗普缺乏吸引力，更何況特朗普在意識形態方面沒有「潔癖」，他甚至能容忍羅德里格斯繼續執掌委內瑞拉，而不是由反對派領袖馬查多取而代之，凸顯特朗普「重實利」及重交易的商人本性。

特朗普動用海、陸、空、網等多軍種以及情報機構，對委內瑞拉發動協同打擊，充分展示了美國在

軍事方面的硬實力，但也長期損害了美國的軟實力。不管怎麼說，這次軍事行動的確夠特朗普吹噓一陣子了，只會強化他個人的冒險性，在遇到類似問題時，他可能會產生路徑依賴。另一方面，特朗普的做法在世界範圍內也有示範效應，從而增加了這個世界的冒險性。本來一些國家在面對衝突時還畏首畏尾，但現在有了特朗普的示範，會變得更加膽大妄為，助長有一些領土或政治野心的領導人，也採取更具冒險性的做法，所以世界衝突的頻率會顯著增加。

1月3日，特朗普在海湖莊園記者會上接受了媒體給他外交政策所下的定義，即把「門羅主義」的2.0版稱為「唐羅主義」。1823年，當門羅總統喊出「美洲是美洲人的美洲」時，更多的是反對歐洲對拉美獨立國家的武裝干涉，美國當時還無力對外大舉擴張，其領土只限於密西西比河東岸的16個州，國內生產總值只佔世界的2.6%，與現在的五十個州、GDP佔世界的26%不可同日而語。如果說門羅主義

具有強烈的防禦特點的話，那麼「門羅主義的特朗普推論」之「唐羅主義」則具有較強的進攻性、擴張性，不僅致力於反移民、反毒品、反敵對勢力控制關鍵基礎設施和打造近岸化生產和供應鏈等內容，而且把領土擴張也視為其應有之義。特朗普把麥金萊總統的照片掛在白宮的牆上，是有其深刻寓意的，不僅因為特朗普讚賞麥的關稅政策，更因為麥金萊在任上奪取了夏威夷、菲律賓和波多黎各，丹麥和整個歐洲有充分的理由擔心特朗普的領土野心。

在美國的極限打壓和制裁之下，伊朗面臨通脹及經濟停滯等問題，貨幣里亞爾大幅度貶值，吸乾了中下階層的財富，社會發展似已到了某個臨界點，政府平息騷亂的難度愈來愈大。歲末年初，全球各大智庫及主流媒體均對2026年的熱點進行了預測，也對可能出現的事件進行了排序，但筆者認為，伊朗政治動盪，美國攻打包括墨西哥在內的販毒據點，以及美國吞併格陵蘭均不屬於「黑天鵝」，而要歸入「灰犀牛」的範疇了。